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O.M. ПАВЛИК

Н аціональний  ун іверсит ет  внут р іш ніх справ

ПРАГНЕННЯ ДО “ГОСТРИХ” ВІДЧУТТІВ ЯК ОДИН ІЗ МОТИВІВ 
ПРОТИПРАВНОЇ ПОВЕДІНКИ НЕПОВНОЛІТНІХ

Надані результати дослідження потреби у пошуках "гострих” відчуттів неповнолітніх правопорушни
ків різного віку у залежності від спрямованості скотних ними злочинів та ступеня перевиховання у 
спеціальних установах.

Сьогодні проблема злочинності серед неповнолітніх 
залишається однією з найбільш актуальних, вирішення 
якої потребує багаторівневого та комплексного підходу, 
починаючи зі створення спеціальних державних програм, 
міждисциплінарного наукового її вивчення й аналізу, та 
закінчуючи удосконаленням методів і форм роботи соціа
льно-педагогічних працівників, правоохоронних органів 
тощо. І Іри розробці програм профілактики та подолання 
злочинної поведінки серед неповнолітніх, далеко не 
останнє місце, як свідчить світовий досвід, посідають пси
хологічні дослідження, зокрема вивчення психологічних 
механізмів такої поведінки. У даному контексті можна 
вказати на дослідження: Ю.М. Антоняна, В.Г. Асєгва, Г.Г. 
Бочкарьової, В.М. Кудрявцева, А.Є. Личка, Н.П. Крейлун,
І.В. Ж ланової, С.О. Гарькавця. О.В. Землянської та ін.

Загальновідомо, що головним поняттям, яке викорис
товується для пояснення рушійних сил діяльності люди
ни, є мотиваційна сфера яка займає в структурі особисто
сті особливе місце. Із неї черпаються конкретні мотиви 
поведінки людини. Хоча мотиваційна сфера є динаміч
ною, кожній людині притаманна відносна стабільність 
ієрархії мотивів. Можна стверджувати, що мотиви, які 
спонукають нас до діяльності, є відносно сталими, не
змінними протягом певного проміжку часу [1, с.28].

Загальновідомо, що є такі почуття, що мають дійовий 
характер і ведуть до зміни у поведінці людини, стають 
серйозним кільцем у ланці, що визначає мотивацію пове
дінки, тих чи інших вчинків [2, с.78-81 ].

Відчуття також відіграють велику роль і в самопізнан

ні людини, що як усвідомлення особистісних якостей, як 
формування уявлення про риси свого характеру, виникає 
не тільки на основі осмислення властивих дій та вчинків 
але й на підставі осмислення пережитих відчуттів

Перетворення почуття у спонукальну силу, шо при
зводить до дій, перехід переживання до вчинку приводить 
до того, шо почуття набуває нової якості -  воно закріплю
ється у поведінці. Сутність особистості розкривається 
більш детально, коли вдається пізнати, що визначає її дії 
та вчинки, всю її поведінку в цілому. Одним із таких дійо
вих почуттів є прагнення людини отримати “гострі” від
чуття.

Метою нашого дослідження є вивчення потреби у 
“гострих” відчуттях неповнолітніх правопорушників різ
них категорій: у залежності від спрямованості скоєного 
ними злочину, від ступеня перевиховання та віку. Для 
цього використовувалася адаптована М. Цукерманом ме
тодика “Діагностика потреби у пошуках відчуттів”  [З, 
С369-370].

У дослідженні взяли участь 133 неповнолітніх право
порушників чоловічої статі у віці від 11 до 18 років. З них 
72 особи, що відбували покарання у виді позбавлення волі 
в Куряжській спеціальній виховній колонії та 6 1 особа, до 
яких були застосовані примусові заходи виховного харак
теру направленням до спеціальної іивчально-виховної 
Харківської школи соціальної реабілітації У відповідності 
до поставлених завдань всі неповнолітні шо брали участь 
у дослідженні, були тричі розподілені на групи.

За віком було виділено дві групи неповнолітніх право-
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порушників:.першу групу склали 68 підлітків у віці від II  
до 14 років включно, а другу -  65 юнаків у віці від 15 до 18 
років. Всі ці неповнолітні скоїли злочини корисливої 
спрямованості.

У залежності від спрямованості скоєного злспину було 
виділено три групи. Першу групу склали 64 неповноліт
ніх, що скоїли злочини насильницької спрямованості 
(ст.ст. 115,121,152 КК України). Другу групу - 38 непов
нолітніх, що скоїли злочини корисливо-насильницької 
спрямованості (п.6 ч2 ст.115, ч.2 ст.186, сг.187, ст.189 КК 
України), до третьої групи увійшов 31 правопорушник 
кориаіивої спрямованості (ст.185; ч.І, 3-5 ст.І86 КК 
України).

За ступенем перевиховання, який визначався за допо
могою методу експертної оцінки, всіх досліджуваних бу
ло розділено на три групи. У першу групу увійшло 38 
чоловік, що, на думку експертів, “добре перевиховуються" 
-  високий ступінь перевиховання. Другу групу склали 49 
неповнолітніх, рівень перевиховання яких експертами був 
позначений як "злегка перевиховуються" -  середній сту
пінь. Третя група — це 2 1 чоловік, що, на думку експертів 
“перевиховуються погано" - низький ступінь перевихо
вання.

Порівняльний аналіз проводився нами з використан
ням непараметричних критеріїв математичної стапеліки: 
о-критерію Фішера [4, с.5] та t-критерію Фішера- 
Стьюдента [5, с .23-26].

Отримані д ані стосовно показників потреби у пошуках 
відчуттів неповнолітніх правопорушників різного віку, 
вказують, що вірогідно більшу потребу в пошуках відчут
тів (8,96 ±1,51) мають підлітки, що склали першу групу 
досліджуваних, ніж юнаки другої групи (7,87+1,84), 
(р<0,05).

Тобто, для неповноліпііх правопорушників молодшо
го віку притаманне більш виражене бажання відчути на 
собі незвичайні відчуття та емоції, ніж для досліджуваних 
старшої групи. Малолітніх правопорушників більш при
ваблює так звана ‘Тлочинна романтика”.

Як свідчать результати дослідження рівнів вираження 
потреби у пошуках відчуттів по кожній групі, більшість 
неповнолітніх правопорушників обох груп мають серед 
ній рівень вираження цієї потреби. Разом з тим, високий

рівень зареєстровано у більшої кількості підлітків (16,0 
%), ніж юнаків (5,4 %), а низький, навпаки, більш власти
вий юнакам (21,6 %), тоді як для підлітків низький рівень 
вираження потреби у пошуках відчуттів взагалі не прита
манний. Середній рівень вираження потреби у пошуках 
відчуттів у першій групі складає 84 %, у другій групі -  74 
%. Вірогідних розбіжностей між трупами немає.

Аналізуючи отримані данні, можна дійти висновку', 
що більшість неповнолітніх правопорушників контролю
ють свою потребу у пошуках нових відчуттів. Тобто, у 
своїй поведінці, вчинках вони керуються здоровим глуз
дом, а саме: задовольняючи свою потребу у пошуках від 
чуттів (середній рівень) обіграють не ризиковані заходи 
Для тих же неповнолітніх правопорушників, в яких реєст
рується високий рівень вираження погреби у пошуках 
відчуттів при скоєнні злочинів корисливої спрямованості, 
більш значимими є емоційні переживання, що пов’язані із 
самим процесом злочинної поведінки, ніж матеріальні 
вигоди. Юнаки другої груші, яким більш притаманним є 
низький рівень погреби у пошуках відчуттів, намагаються 
ухилятися від різних незвичайних ситуацій і від отриман
ня незвичайних “гострих” відчуттів.

При скоєнні злочинів вони шмагаються вести себе 
якомога тихіше, бути непомітним, намагаються уникати 
непередбачуваних ситуацій, а з  ними і певного ризику. Це, 
як відомо, характеризує злочинців корисливої спрямова
ності з певним досвідом, для яких характерні певні звич
ки, усталені правила поведінки тощо. Юнаки, шо склали 
другу трупу, вже мають певний кримінальний досвід у 
порівнянні з підлітками першої групи Вони вже притягу
валися до кримінальної відповідальності і під час іспито
вого строку знову скоїли злочини корисливої спрямовано
сті, за шо їм було призначене покарання у вигляді позбав
лення волі у Куряжській спеціальній виховній колонії

Далі проаналізуємо показники потреби у пошуках від
чуттів неповнолітніх правопорушників у відповідності до 
спрямованості скоєного ними злочину (табл.1). Найменшу 
потребу у пошуках відчуттів мають неповнолітні третьої 
трупи, що скоїли злочини корисливої спрямованості, а 
найбільшу - неповнолітні, що скоїли злочини насильниць
кої спрямованості.

Таблиця 1 - Показники потреби у пошуках відчуттів неповнолітніх правопорушників у відповідності до 
спрямованості скоєного ними злочину (х±8)

1 група
Насильницької спрямо

ваності

II група
Корисливо-насильницької

спрямованості

Ш група 
Корисливої 

спрямованості
Рід Ргл Рід

10,13±1.71 8,18±1,52 7,87+1,89 0,05 - 0,05

При цьому неповнолітні, які скоїли злочини проти 
особи (а саме, вбивства, згвалтування) мають вірогідно 
більшу потребу у “гострих” відчуттях, ніж неповнолітні 
другої та третьої труп (ри <0,05; ри <0,05).

При аналізі рівнів вираження потреби у пошуках від
чуттів неповнолітніх правопорушників із різною спрямо

ваністю скоєного ними злочину виявлено (табл2), що 
більшості досліджуваних є властивим середній рівень 
потреби у пошуках відчуттів Для неповнолітніх, що 
скоїли злочини насильницької спрямованості, цей рівень 
вірогідно менше притаманний, ніж неповнолітнім злочи
нцям корисливо-насильницької спрямованості (рі^О.05).

206



Таблиця 2 - Рівень вираження потреби у пошуках відчуттів неповнолітніх правопорушників у 
відповідності до спрямованості скоєного ними злочину (%)

Рівень вираження
1 група

І Іасильницької 
спрямованості

II група 
Корисливо- 

насильницької 
спрямованості

III група 
Корисливої 

спрямованості
Рі.2 Р2.І Рі.з

Високий рівень 34,78 0 11.11 0,05 0.05 0,05
Середній рівень 65,22 88,46 74.07 0.05 — —

Низький рівень 0 11,54 14,82 0,05 ~ 0,05

Високий рівень вираження потреби у пошуках відчут
тів вірогідно менш притаманний неповнолітнім правопо
рушникам корисливо-насильницької спрямованості у 
порівнянні з іншими досліджуваними та вірогідно більш 
властивий для неповнолітніх правопорушників насильни
цької спрямованості (ри <0,05; р2л<0,05; ри <0,05).

Низький рівень вираження потреби у пошуках відчут
тів більш притаманний неповнолітніч ЩО скоїли злочини 
корисливої та корисливо-насильницької спрямованості 
(ри <0,05; ри <0,05) у порівнянні з неповнолітніми, що 
скоїли злочини насильницької спрямованості. Як видно з 
табл.2, для неповнолітніх першої групи властивими є ви 
сокий та середній рівні вираження потреби у пошуках 
відчуттів, тоді як для неповнолітніх другої групи -  низь
кий та середній. У неповнолітніх правопорушників кори
сливої спрямованості показники потреби у пошуках від
чуттів займають всі три рівня вираження (низький, серед
ній та високий).

Можна припустити, що більшість неповнолітніх пер
шої групи, скоюючи тяжкі та особливо тяжкі злочини, 
таким чином задовольняють притаманний їм високий 
рівень потреби у пошуках відчуттів. Стосовно неповнолі
тніх правопорушників корисливої спрямованості, то вони 
розділилися майже порівну: 11,11 %  мають високий, а 
14,82 % - низький рівень вираження потреби у пошуках 
відчуттів. Тобто, певна частина неповнолітніх правопо
рушників корисливої спрямованості скоюючи злочини,

задовольняють свій високий рівень вираження потреби у 
пошуках відчуттів. Для них більш важливі ті емоційні 
переживання, що пов’язані з самим процесом злочинної 
поведінки, однак, матеріальні вигоди також мають велике 
значення. Щодо неповнолітніх правопорушників корис
ливої спрямованості у яких переважає низький рівень 
вираження потреби у пошуках відчуттів, то для них на 
передній план виходить задоволення матеріальних по
треб. При цьому вони прагнуть здійснити злочин без ви
никнення загостреної ситуацій, а отже й “гострих” відчут
тів [6, с.8-9].

Внаслідок того, шо злочини корисливо-насильницької 
спрямованості мають своїм об’єктом матеріальні цінності, 
а засоби їх досягнення пов'язані з насильством, то непов
нолітні другої групи керуються не задоволенням потреби 
у пошуках “гострих” відчуттів, у більшості з яких вона 
має середній та низький рівень вираження, а підходять до 
цього більш розсудливо та стримано. Головним для них є, 
перш за все, намагання задовольнити потреби матеріаль
ного характеру із застосуванням насильства або погрози 
його застосування.

Далі проаналізуємо показники потреби у пошуках від
чуттів неповнолітніх правопорушників із різним ступенем 
перевиховання у Куряжській спеціальній виховній уста
нові та у Харківській школі соціальної реабілітації 
(табл.З).

Таблиця 3 - Показники потреби у пошуках відчуттів неповнолітніх правопорушників з різним 
ступенем перевиховання (х±6)

І група
Високий ступінь пере

виховання

П група
Середній ступінь пере

виховання

111 група 
Низький ступінь 
перевиховання

Рід Рг.з Ри

7,3±2.15 7,67±1,87 8,5±1,26 - - 0,05

Із табл.З видно, що чим нижче у неповнолітніх злочи
нців ступінь перевиховання, тим більше у тшх показник 
потреби у пошуках “гострих” відчуттів. Відомо, що для 
задоволення цієї' потреби неповнолітні часто йдуть на 
участь у ризикованих заходах Вони не аналізують наслід
ки, що можуть бути при здійсненні цього наміру, а якщо і 
замислюються, то все рівно Йдуть на це, оскільки потреба 
у пошуках нових, “гострих” відчуттів переважає. Причо
му для неповнолітніх з низьким ступенем перевиховання 
задоволення цієї потреби має вірогідно більше значення 
ніж для неповнолітніх, які перевиховуються добре

(рі^<0,05). Для неповнолітніх із низьким ступенем пере
виховання більш притаманним є прагнення до нових, та
ких що “дратують нерви” вражень, що найчастіше і при
зводить до скоєння ними протиправних вчинків, а також 
впливає на процес перевиховання у спеціальних устано
вах.

Розглядаючи рівні вираження потреби у пошуках від
чуттів по кожній групі неповнолітніх, бачимо (табл.4), що 
більшість неповнолітніх першої (60,0 %) та другої (85,71 
%) групи мають середній рівень потреби у пошуках від
чуттів, а для неповнолітніх із низьким ступенем перевихо-
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вання взагалі притаманним є тільки середній рівень (100 ня потреби у пошуках відчуттів вірогідні (рі_><0,05; ри< 
%). Відмінності між групами за середнім рівнем виражен- 0,05; ру<0,05).

Таблиця 4 - Рівень вираження потреби у пошуках відчуттів неповнолітніх правопорушників з рішим 
ступенем перевиховання (%)

Рівень
вираження

І група
Високий ступінь 
перевиховання

II група
Середній ступінь пе

ревиховання

НІ група 
Низький ступінь 
перевиховання

P u PW Pu

Високий рівень 10.0 4.76 0,0 - - 0.05
Середній рівень 60.0 85,71 100,0 0,05 0,05 0.05
Низький рівень 30.0 9,53 0,0 0,05 - 0,05

Порівняльний аналіз співвідношення високого та ни
зького рівнів вираження потреби у пошуках відчуттів у 
неповнолітніх правопорушників із різним ступенем пере
виховання виявив, шо високий рівень вірогідно більше 
притаманний неповнолітнім, які перевиховуються добре, 
ніж неповнолітнім третьої групи (ри<0,05), у яких взагалі 
не було зафіксовано високого рівня потреби у пошуках 
відчуттів. При аналізі показників середнього рівня окремо 
кожного в  досліджуваних третьої групи було виявлено, 
що майже всі вони знаходяться на верхній межі між сере
днім і високим рівнем вираження потреби у па пуках від
чуттів.

Низький рівень потреби у пошуках відчуттів вірогідно 
більше властивий неповнолітнім правопорушникам, у 
яких ступінь перевиховання високий, ніж у досліджува
них із середнім та нтвьким рівнями перевиховання 
(Ри<),05; Різ<0,05). Тобто, за рівнями вираження потреби 
у пошуках відчуттів найбільше відрізняються неповноліт
ні, які перевиховуються добре у порівнянні з неповнолгг- 
німи другої та третьої груп.

Таким чином, можна зробити висновок, що певну 
роль у детермінації злочинної поведінки неповнолітніх 
відіграє задоволення потреби у пошуках “гострих” відчут
тів, яке більш притаманно насильницьким злочинцям. 
При скоєнні корисливих починів ия потреба відіграє зна
чно меншу роль і пов'язана у зворотно-пропорційній за
лежності з досвідом починної поведінки корисливої

спрямованості. Мотивація пошуку “гострих” відчуттів є 
також одним із психологічних чинників, який утруднює 
процес перевиховання неповнолітніх правопорушників у 
спеціальних виховних установах.
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ПАВЛИК Е.М. СТРЕМЛЕНИЕ К “ОСТРЫМ” ОЩУЩЕНИЯМ КАК ОДИН ИЗ МОТИВОВ 
ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Представлены результаты исследования потребности в поисках “острых” ощущений несовер
шеннолетних правонарушителей разного возраста в зависимости от направленности совершен
ных ими преступлений и степени перевоспитания в специальных учреждениях

* * *

PAVLIK Е.М. ASPIRATION ТО "SHARP" SENSATIONS AS ONE OF THE MOTIVES OF IL
LEGAL BEHAVIOR OF MINORS
Results o f  research o f  necessity o f  searches o f "sharp" sensations o f  minor offenders o f different age 
depending on an orientation o f the commited crimes by them and on a degree o f re-education in spe
cial establishments are submitted.

У 2005 році журнал “Право і безпека” розповсюджуватиметься
тільки за передплатою. Кількість річних номерів збільшено до 6.


